

# СЪВЕРШАЯ

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА (съ доставкой и пересылкой): от 1 руб. 10 коп. на год, 60 коп. на 6 месяцев, 30 коп. на 3 месяца.

ОТДЕЛЪ ВЪНЪШНЕГО ДѢЛА

За переплату адреса 20 коп. Телефонъ конторы и редакци № 158.

# ЗЕМЛЯ

Главная контора (Московская улица, № 11). Редакция (Московская улица, № 11). Адресъ: Москва, Мясницкая улица, № 11. Телефонъ: 158. Издается ежедневно, кроме праздничныхъ дней.

Выходить въ Вологдѣ ежедневно, кромѣ дней послѣ праздничныхъ.

Въ Петербургѣ отдѣльные номера газеты «Свершая Земля» продаются во всѣхъ книжныхъ магазинахъ. Въ Вологдѣ за объявленіемъ обратитесь къ редактору.

**ИВАНЪ АЛЕКСѢВИЧЪ ПАНКРАТОВЪ.**  
Въ Вологдѣ, 25-го июня, въ 9 ч. утра, въ Вологодскую церковь, по распоряженію духовенства, совершено погребеніе Ивана Алексѣевича Панкратова, уроженца Вологодской губерніи, умершаго 17-го июня 1906 года въ Петербургѣ. Погребеніе совершилъ священникъ Вологодской церкви, протоиерей Александръ Ивановъ. Погребеніе состоялось въ 11 часовъ утра. Погребеніе совершено по распоряженію родственниковъ покойнаго. Погребеніе совершено въ присутствіи многочисленныхъ родственниковъ покойнаго. Погребеніе совершено въ присутствіи многочисленныхъ родственниковъ покойнаго.

**М. ДЮВУА**  
На дняхъ состоится интересное представленіе въ бенефисъ выдающагося на сценѣ и соло-танцовщицы. Представленіе состоится въ театральномъ клубѣ. Танцовщица выступитъ въ роли «Гертруды». Представленіе состоится въ 8 часовъ вечера. Представленіе состоится въ 8 часовъ вечера.

**Внутреннія извѣстія.**  
(изъ газетъ)

Появившаяся въ газетахъ свѣдѣнія о членствѣ въ Государственной Думѣ члена кабинета министра внутреннихъ дѣлъ, г. Штрома, въ составъ «Ръчи», не являются точными. Члены кабинета Государственной Думы, въ составѣ которыхъ находится г. Штромъ, не являются членами Государственной Думы. Члены кабинета Государственной Думы, въ составѣ которыхъ находится г. Штромъ, не являются членами Государственной Думы.

кась не пригласить въ составъ Государственной Думы члена кабинета министра внутреннихъ дѣлъ, г. Штрома, въ составѣ которыхъ находится г. Штромъ, не являются членами Государственной Думы. Члены кабинета Государственной Думы, въ составѣ которыхъ находится г. Штромъ, не являются членами Государственной Думы.

**ВЪ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМѢ.**  
Засѣданіе 20-го июня.

Засѣданіе открывается въ 4 ч. 40 м. Председатель читаетъ докладъ о дѣлахъ Государственной Думы. Докладчикъ сообщаетъ о дѣлахъ Государственной Думы. Докладчикъ сообщаетъ о дѣлахъ Государственной Думы.

какия мэры намерены они принять, в виду того, что 19 июня уже принят Думою законопроект об отмене смертной казни...

Секретарь докладывает, что на имя члена Думы Джордана поступила из Тифлиса телеграмма, сообщающая, что в Батуми последовало убийство казацкого сотника...

Спешность запроса и запрос по существу ставится на баллотировку. То и другое Думою принимается.

Председатель. Теперь остается решить вопрос относительно порядка дня. На очереди дополнительные выборы в финансовую комиссию одного члена, выборы комиссии 11-ти для рассмотрения закона о собраниях...

Председатель предлагает доложить доклад профессора Шейкина, давший разъяснение по поводу четвертого предложения. Шейкин указывает, что доклад о Влостокском погроме...

Председатель объявляет, что следующее заседание назначается на четверг в 11 часов дня.

Заседание закрывается в 9 часов вечера.

Доклад о Влостокском погроме

Доклад о Влостокском погроме. Доклад свидетельствует о парламентской комиссии, устанавливающей следующие обстоятельства относительно погрома в Влостокском уезде...

Новый правительственный проект земельной реформы

Новый правительственный проект земельной реформы. Как сообщалось на днях, Правительственный Ветхикъ и правительство внесло в Думу свои предложения о способах улучшения и расширения крестьянского земледелия в наемные порядки землепользования...

В Европейской России таковы земельные наделы

В Европейской России таковы земельные наделы. В европейских странах таковы земельные наделы называются казенными оборонными участками...

шалась также и войскам на почве обвинений евреев в участии в освободительном движении.

В-третьих, погром был подготовлен заранее, и об этом задокументировано как администрацией, так и самому населению.

В-четвертых, ближайший повод к погрому — был также заранее подготовлен, предсказан властями, и по нему они не могут быть расматриваемы, как вспышка религиозного или национального фанатизма.

В-пятых, действия войск и гражданских властей во время погрома представляются явным нарушением установленных на сей предмет законов, а равно и правил 7-го февраля 1906 г.

В-шестых, гражданские и военные власти не только бездействовали, но только содействовали погрому, но во многих случаях, в лиц низших агентов, производила его сама же видья...

В-седьмых, официальные донесения в изложении причин, поводов и хода событий (о стрельбе в войска и христианское население, о революционных нападениях и т. п.), не соответствуют действительности.

Предложить Государственной Думе сделать запрос.

1) Министру внутренних дел привлечь к суду за судебной ответственности гродненский губернатор и нины полиции Влостокского уезда, один за обнаруженное им во время происшедшего с 1-го по 3-е июня 1906 года в Влостокском погроме бездействие власти...

2) Министру военному а) известили ему, что еще до введения военного положения в Влостокском уезде высшая военная власть фактически устранила гродненского губернатора и и. д. полицеймейстера от исполнения их обязанностей и приняла таковую на себя вопреки существующим законам?

б) Известно ли также ему, что во время погрома в Влостокском с 1-го по 3-е июня 1906 г. вызваны в город войска предостерегаемы были в распоряжение низших полицейских служителей и как по указанию этих посланных, так же и частных лиц, разстреливали мирных жителей?

в) Будут ли виновные привлечены к уголовной ответственности?

Вместе с тем комиссия не может не указать, что и без того терроризированное мѣстное население окончательно запугано введенными военными положениями...

Вместе с тем комиссия не может не указать, что и без того терроризированное мѣстное население окончательно запугано введенными военными положениями...

Вместе с тем комиссия не может не указать, что и без того терроризированное мѣстное население окончательно запугано введенными военными положениями...

Вместе с тем комиссия не может не указать, что и без того терроризированное мѣстное население окончательно запугано введенными военными положениями...

Вместе с тем комиссия не может не указать, что и без того терроризированное мѣстное население окончательно запугано введенными военными положениями...

Вместе с тем комиссия не может не указать, что и без того терроризированное мѣстное население окончательно запугано введенными военными положениями...

Вместе с тем комиссия не может не указать, что и без того терроризированное мѣстное население окончательно запугано введенными военными положениями...

Вместе с тем комиссия не может не указать, что и без того терроризированное мѣстное население окончательно запугано введенными военными положениями...

Вместе с тем комиссия не может не указать, что и без того терроризированное мѣстное население окончательно запугано введенными военными положениями...

Вместе с тем комиссия не может не указать, что и без того терроризированное мѣстное население окончательно запугано введенными военными положениями...

Вместе с тем комиссия не может не указать, что и без того терроризированное мѣстное население окончательно запугано введенными военными положениями...

Вместе с тем комиссия не может не указать, что и без того терроризированное мѣстное население окончательно запугано введенными военными положениями...

Вместе с тем комиссия не может не указать, что и без того терроризированное мѣстное население окончательно запугано введенными военными положениями...

Вместе с тем комиссия не может не указать, что и без того терроризированное мѣстное население окончательно запугано введенными военными положениями...

Вместе с тем комиссия не может не указать, что и без того терроризированное мѣстное население окончательно запугано введенными военными положениями...

Вместе с тем комиссия не может не указать, что и без того терроризированное мѣстное население окончательно запугано введенными военными положениями...

Вместе с тем комиссия не может не указать, что и без того терроризированное мѣстное население окончательно запугано введенными военными положениями...

Отчего велики подати.

За последний год благодаря нечести открылось много такого из действительности нашего правительства, что раньше было скрыто от глаз народа и в нас не было даже не подозревалось.

Открылось между прочим, какие громадные оклады жалавания пенсий, пенсий и пособий получают наши правители. В газетах уже много сообщалось отдельных фактов из этой области.

У всех, напр., еще на памяти открывавшиеся вскоре после войны поразительные оклады наших безалаберных военачальников. Жалавание их не считая годового содержания, разных прогонов и суточных, избиралось сотнями тысяч.

Не меньшими аппетитами обладают и наши гражданские чины. Примыром этого могут служить следующие цифры, приводимы газетой XX Вѣкъ.

Гр. Воронцов-Дашков выдал при назначении его наместником Кавказа, одним подъемных 50,000 руб.; ген.-ад. Пантелееву при назначении Иркутский ген.-губернатором выдан подъемных 15,000 руб., а за последнее время на переезд из одной квартиры в другую даются по 15,000 р.

Покойному Сипягину отпустили на ремонт дома и квартиры 660,000 руб., и заранцу были командированы чиновники специально для закупки дверных ручек. Не считая на богатство Сипягина и Плехана, первый получал до 1,000,000 руб., Плеханов до 200,000 руб. Второй же получал по 60,000 руб. Известный благодаря разоблачениям Урусова, М. С. Комиссаров, прикомандированный к департаменту полиции для погромных дел, получал всего 15,000 руб. в год, — на 5,000 руб. больше директора департамента.

Так воевать куда идут народные денжки? Недавно выкачиваемые в пользу дающего и разоренного народа в вид различных податей и налогов.

Вот почему подати с каждым годом растут и все более разоряют крестьянский народ.

Клика чиновников все растет, растет без всякой меры и удоруживает. За последний год одних генерал-губернаторов насали для усмирения годового народа, сотнями, и все они требуют генеральского жалавания.

Вот почему подати с каждым годом растут и все более разоряют крестьянский народ.

Клика чиновников все растет, растет без всякой меры и удоруживает. За последний год одних генерал-губернаторов насали для усмирения годового народа, сотнями, и все они требуют генеральского жалавания.

Вот почему подати с каждым годом растут и все более разоряют крестьянский народ.

Клика чиновников все растет, растет без всякой меры и удоруживает. За последний год одних генерал-губернаторов насали для усмирения годового народа, сотнями, и все они требуют генеральского жалавания.

Вот почему подати с каждым годом растут и все более разоряют крестьянский народ.

Клика чиновников все растет, растет без всякой меры и удоруживает. За последний год одних генерал-губернаторов насали для усмирения годового народа, сотнями, и все они требуют генеральского жалавания.

Вот почему подати с каждым годом растут и все более разоряют крестьянский народ.

Клика чиновников все растет, растет без всякой меры и удоруживает. За последний год одних генерал-губернаторов насали для усмирения годового народа, сотнями, и все они требуют генеральского жалавания.

Вот почему подати с каждым годом растут и все более разоряют крестьянский народ.

Клика чиновников все растет, растет без всякой меры и удоруживает. За последний год одних генерал-губернаторов насали для усмирения годового народа, сотнями, и все они требуют генеральского жалавания.

Вот почему подати с каждым годом растут и все более разоряют крестьянский народ.

Клика чиновников все растет, растет без всякой меры и удоруживает. За последний год одних генерал-губернаторов насали для усмирения годового народа, сотнями, и все они требуют генеральского жалавания.

Вот почему подати с каждым годом растут и все более разоряют крестьянский народ.

Клика чиновников все растет, растет без всякой меры и удоруживает. За последний год одних генерал-губернаторов насали для усмирения годового народа, сотнями, и все они требуют генеральского жалавания.

Вот почему подати с каждым годом растут и все более разоряют крестьянский народ.

Клика чиновников все растет, растет без всякой меры и удоруживает. За последний год одних генерал-губернаторов насали для усмирения годового народа, сотнями, и все они требуют генеральского жалавания.

Вот почему подати с каждым годом растут и все более разоряют крестьянский народ.

Клика чиновников все растет, растет без всякой меры и удоруживает. За последний год одних генерал-губернаторов насали для усмирения годового народа, сотнями, и все они требуют генеральского жалавания.

Мы уже не будем говорить здесь о мелкой совете-стражниках. Их жалавание избывает только сотнями, но зато их самих развели десятки тысяч.

Выходит, что содержание этих маленьких паразитов обходится народу что называется, в копейку. Народные представители в Госуд. Думе могут каждый день твердить о беспомощности и даже вредности для народа чиновничьего правительства и требовать его ухода в отставку.

А министры и их приспешники слушают все это и остаются на своих местах. Оно и понятно. Легко ли разстаться с теплыми местечками и такими хорошими окладами.

Правда, у главарей то уж присасено, приколпено на черный день, но быть, должны быть мэры человеческой аличности и властолюбия.

Правда, у главарей то уж присасено, приколпено на черный день, но быть, должны быть мэры человеческой аличности и властолюбия.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ 22 июня. Высочайше утверждено мѣние государственнаго совѣта о вълучении въ нижнихъ чиновъ отдельнаго корпуса пограничной стражи.

15 июня Государь принималъ въ частной аудиенции румынскаго посланника, которому поручено румынскимъ королемъ вручить государю собственноручное письмо короля и цѣль вновь учрежденнаго румынскаго ордена Карла Перваго.

Вильна: (Оффисъ Сор.) Губернаторъ Влостокска Волжанскій, уполномоченный корреспондентомъ петербургскаго агентства проверить, находится ли въ докладѣ Думской комиссии, рассѣдовавшей о Влостокскомъ погроме, утверждение, что будто бы приказанъ 21 мая — Дергачеву быть на Суржакскую ауденцию Волжанскій тогда былъ только начальникомъ дивизии и полицеймейстеру ничего не приказывалъ.

Тифлисъ: Въ военномъ окружномъ судѣ разбирается дѣло 27 солдатъ мундирскаго полка, обвиняемыхъ въ участіи въ мятежахъ. Одинъ обвиняемый убожалъ на днѣхъ въ госпиталѣ. Въ городѣ забастовка, быть ввозчиковъ и правительство въ этомъ пунктѣ идетъ противъ всего трудового народа, который будетъ уничтоженъ собственъ и всеобщаго равноправія. Если же собственъ и всеобщаго равноправія, какъ того хочетъ и добьется народъ, то какъ же можно ограничить кому либо доступъ въ землю, въ вѣсть мы тогда будемъ граждане.

Этотъ будетъ несправедливо. Запрещение крестьянамъ продавать землю лицамъ другихъ сословій, не можетъ воспрепятствовать переходу земли въ руки богатѣе крестьянъ и обезземеленію трудового крестьянства. А съ другой стороны это можетъ привести къ тому, что тамъ, гдѣ не будетъ покупателей изъ крестьянъ, найдутъ мѣстахъ съ сильными промышленными отходами населения крестьянскія земли, будутъ лежать безъ обработки.

Какой нибудь рабочий изъ мѣшанъ, складной земли, обработавъ ее, и получитъ отъ применения этого пункта только одинъ вредъ всему не крестьянству и ни какой пользы, нуждичиваясь разоряетъ крестьянства. Но само, возмущенное въ этомъ пунктѣ проекта, это нечаянно обнаружившееся намереніе дворянскаго правительства сохранить сословный строй.

Пятый пунктъ проекта гонимъ, въ увеличеніи помощи переселенцамъ для переезда на новые мѣста для обезземеленнаго народа. Въ социальномъ зѣбѣ ничего не говорится о томъ, въ какихъ размѣрахъ и въ течение какого времени послѣ переезда на новые мѣста правительство поможетъ переселенцу. Изъ этого самое важное. Кроме того, не надо забывать, что земельная реформа обходитъ народъ, продавая, дешево, если крестьяне разселятся на десяткахъ урѣзкахъ, чѣмъ если переселить сотни тысячъ крестьянъ въ Сибирь и Среднюю Азію, какъ намѣрено правительство.

Въ 4 пунктѣ проекта правительство предлагаетъ установить, что земли, передаваемыя государствомъ малоземельнымъ крестьянамъ, паравъ съ надѣльными землями, не могутъ быть продаваемы лицамъ другихъ сословій, что на нихъ не могутъ быть обращены взысканія частныхъ лицъ и дворянъ.

Законъ о не передачѣ крестьянскихъ земель въ руки лицъ другихъ сословій имѣетъ смыслъ только въ сословномъ государство. Значитъ правительство намѣрено по прежнему бороться противъ гражданскаго равноправія, поддерживать сословный строй и сословную обособленность крестьянъ.

Соблагоустроенный будетъ крестьянство, какъ это видно изъ статистическихъ данныхъ за послѣдніе годы.

Соблагоустроенный будетъ крестьянство, какъ это видно изъ статистическихъ данныхъ за послѣдніе годы.

Соблагоустроенный будетъ крестьянство, какъ это видно изъ статистическихъ данныхъ за послѣдніе годы.

Соблагоустроенный будетъ крестьянство, какъ это видно изъ статистическихъ данныхъ за послѣдніе годы.

Соблагоустроенный будетъ крестьянство, какъ это видно изъ статистическихъ данныхъ за послѣдніе годы.

Соблагоустроенный будетъ крестьянство, какъ это видно изъ статистическихъ данныхъ за послѣдніе годы.

Соблагоустроенный будетъ крестьянство, какъ это видно изъ статистическихъ данныхъ за послѣдніе годы.

Соблагоустроенный будетъ крестьянство, какъ это видно изъ статистическихъ данныхъ за послѣдніе годы.

Соблагоустроенный будетъ крестьянство, какъ это видно изъ статистическихъ данныхъ за послѣдніе годы.

Соблагоустроенный будетъ крестьянство, какъ это видно изъ статистическихъ данныхъ за послѣдніе годы.

Соблагоустроенный будетъ крестьянство, какъ это видно изъ статистическихъ данныхъ за послѣдніе годы.

Соблагоустроенный будетъ крестьянство, какъ это видно изъ статистическихъ данныхъ за послѣдніе годы.





# Телеграммы

Петербургского Телеграфного Агентства.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Государственная Дума. (Продолжение). Единственное средство предотвращения погромов в будущем — предоставление городским самоуправлениям правами для самообороны. Брава у интеллигентных и рабочих. Они пригодны только для обычных собак и для самообороны от полиции министра Столыпина. Утверждение министра внутренних дел, в котором ему принадлежат вся полнота власти, в случае Блюстского погрома, только подтверждает факт существования драгости власти о явного и тайного: последнее действительствует, первое бездействует. Погромы в России аналогичны армянским зверствам в Турции. Продолжение погромной политики приведет по примеру Турции к вмешательству иностранных держав. Парламентские запросы уже были одобрены правительством. Только именем гуманности и под видом финансовых соображений вынуждены будут учреждения от такой опеки. Неужели к этому стремится правительство? (Апплодисменты). Ю. Якубович говорит, что только после постановления правительства сообщая о погроме в Блюсте, понимая, что погром так безогляден, как ему все время казался, полагаясь на просьбы родственников убитых и утраченных, разказать, как и что случилось. Шанцевское сообщение, на котором настаивает ему молчать в редакцию, продвинуло, когда ворюшки, чтобы отвлекать внимание от виноватого похитителя, бросаются по ложному следу с криком: держите вора! Такой же политики держатся правительственные сообщения, направляя на евреев, как ревадационеры, и отводя глаза от истинных виновников.

Блюстский погром, потрясший по схеме князя Урусова, есть дело руководства полиции при помощи наемных банд. Разница лишь та, что при этом погроме влохмы в качестве нового элемента фигурируют войска. Первопричинам здесь видеть не снизу, а сверху; центр власти командует этими погромами. Кто виноват? Министр внутренних дел в первый же день погрома, прибыв в Петербург, членов Думы, обещал послать телеграмму о прекращении погрома. Если он не послал, то он и виноват. Министр утверждавший, что ему принадлежит вся полнота власти, послал телеграмму, и погром не прекратился — он должен признать, что власть не принадлежит ему. Если он честен, то должен уйти. Ответственность губернатора рассматривает, как ответственность носителя власти и как человека, и приходит к заключению, что он не человек, так как, пренебрегая мимолетных и убитых, ввалившись весь день на улицах, он не раз не остановился, не приказал подождать их; он не носитель власти, так как он бездействовал, как губернатор, а если допустить предположение, что власть действительно была у него отряженными начальством, то он должен был уйти, а не прикрывать собою за получаемое им жалованье, болто influential убийц. Полиция при содействии войск убила погром. Где не было войск и полиции, не было и погрома. Суражская улица, наиболее густо заселенная евреями, не разгромлена, ибо войска и полиция, боясь выстрелов, туда не пошли. Правительство сообщая, горю, что в Блюсте не погром, а борьба с революцией. Почему в таком случае осталась не тронутой Суражская

улица, а перебиты безпомощные старики, женщины и дети? Где же революционеры, так красиво изображенные в правительственных реляциях? Я не жалости хочу, а истины. Прокламации и правительственное сообщение совершенно однородны. Затрудняюсь, кого внять в плагиат авторов прокламаций или сообщения, являющегося прокламацией призванной к новым погромам. Министр внутренних дел нам говорит о судебном разбирательстве. Что может дать нам судебное разбирательство, когда главные свидетели убиты, а из живых многие привлекаются к суду, а остальные терроризованы. Теперь впервые еврейское население при моем посредстве может обратиться в наше правительство, и русскому народу с просьбой сказать, что не русский народ организует погром, это клевета. Вы не за погромы. Вы скажете, что люди составляющие высшее министерство не могут быть у власти, и должны быть преданы уголовному суду. (Бурные аплодисменты). После Ю. Якубовича говорит Федоровский. От имени того русского населения, которое его послало, он заявляет, что русский народ заклеймит именем Кайна всякого виновного в устройстве погромов. Оратор протестует против нареканий на армию, которая должна оставаться священной в глазах русского народа. Священник Афанасов выражает чувства скорби по поводу избиения евреев, горячо призывает к правителям, неужели они не чувствуют, что чаша народного гнева переполнилась, что страшный суд близок над ними. В них умер Христос. Это Ироды купающиеся в невинной крови. (Гром аплодисментов). Прения прерваны до следующего заседания. После прерыва

Дума займется продовольственными вопросами.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Государственная Дума. Заседание возобновилось в 3 часа 50 мин. Князь Львов сообщил некоторые сведения о положении населения в голодающих губерниях. Выясвилась полная дезорганизация, примбра которой нить ни в одном государстве. Продовольственная комиссия предлагает немедленно опросить все губернские и уездные земские управы о степени нужды. После князя Львова говорил от имени бюджетной комиссии профессор Герценштейн. Он сообщил, что министр финансов, в заседании бюджетной комиссии откровенно сознался, что правительство до сих пор жло не посредством и предложил с будущего года начать новую эру. Герценштейн, полагая, что с момента открытия думы каждая копейка должна быть подотчетом, заявил, что расходный бюджет надо пересмотреть немедленно. Оратор решительно против нового займа. Он предлагает ассигновать на борьбу с голодом немедленно 17 миллионов руб., остальные же средства должны быть путем сокращения бюджета. Оратор думает, что техника этого дела превосходно известна министру финансов. Есть напрямь в смете расходов — 5 миллионов министерству землеустройства на переселение. Хотя главноуправляющий землеустройством Стишинский, большой сторонник переселения, но в этом году он никого переселить не будет. Таким образом уже есть свободных 5 миллионов. (Бурные аплодисменты). Дума переходит к обсуждению представления министром о продовольственных нуждах.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государственная Дума. После Рутцена, высказавшагося противъ займа, за сокращеніе бюджетныхъ расходовъ и за скорѣйшій выходъ въ отставку не пользующагося довѣріемъ министерства, — слово предоставлено министру финансовъ. Въ началѣ своей рѣчи министръ указалъ на неблагодарную задачу представителя министерства, пользующагося недовѣріемъ и всходящаго на трибуну при громѣ аплодисментовъ предыдущимъ ораторамъ, которыми было высказано это недовѣріе; вслѣдствіе чего онъ понимаетъ, что последнее распространяется и на него, какъ на министра финансовъ. Все же онъ долженъ отнестись не соответствующую окраску, приданную его словамъ председателемъ бюджетной комиссіи и объясняемую тѣмъ, что председатель этой комиссіи покинулъ засѣданіе въ самомъ началѣ и не могъ слышать его словъ. Далѣе министръ говоритъ, что ему, какъ министру финансовъ, не придется распространяться о существующей организаціи продовольственной помощи, но онъ полагаетъ, что всякая организація должна существовать до тѣхъ поръ, пока она не будетъ замѣнена новой. Созданіе новой организаціи требуетъ времени. Нужда же не ждетъ ни одного дня и потому придется прибѣгнуть къ существующей организаціи. Разницу въ свѣдѣніяхъ государственной думы и министерства въ количествѣ неурожайныхъ губ. и уѣздовъ министръ считаетъ несущественной, такъ какъ эти свѣдѣнія носятъ лишь предварительный характеръ и каждый новый день дополняютъ ихъ новыми данными; точно также, предварительныя и вычисления министерства о потребныхъ денежныхъ ассигнованіяхъ. Далѣе министръ находитъ, что передъ лицомъ нужды, охватившей зна-

чительную часть Россіи, нужно стремиться къ наилучшему удовлетворенію оя соединенными силами. Передъ лицомъ этой нужды не время говорить о недоувѣрїи. (Шумъ слѣва, звонокъ председателя). Министръ продолжаетъ: я говорю въ предоставленныхъ мнѣ предѣлахъ и буду спокойно продолжать свою рѣчь. Ассигнованіе 15 милліоновъ не достаточно правительству для удовлетворенія неотложной нужды. Если этихъ средствъ хватить на обезпеченіе, то не хватить ста пятидесяти тысячъ на обезпеченіе продовольственнымъ хлѣбомъ. Это будетъ частичное разрѣшеніе вопроса, и этихъ денегъ можетъ хватить только на одинъ мѣсяць. Дополнительные свѣдѣнія покажутъ истинный размѣръ нужды.

Кромѣ этого ассигнованныхъ 15 милліоновъ до собранія точныхъ свѣдѣній настолько недостаточно, что не дастъ даже возможности пріобрѣсти хлѣбъ вездѣ, гдѣ можно будетъ его купить безъ поднятія цѣнъ. Затѣмъ министръ переходитъ къ финансовой сторонѣ дѣла, высказываетъ свою полную готовность въ отмежеванныхъ ему предѣлахъ оказать возможное содѣйствіе государственной думѣ. Нѣтъ основаній, говоритъ онъ, думать, что министръ финансовъ будетъ упорствовать и откажется въ своемъ содѣйствіи. Въ соединенныхъ комиссіяхъ и теперь министръ финансовъ говоритъ только истинную правду. Если въ комиссіяхъ министръ говорилъ иное, то только исходя изъ убѣжденія, что и 15 милліоновъ найти невозможно. Министръ финансовъ принимаетъ порученіе государственной думы, зная бюджетъ, порядокъ и условія его составленія, но онъ обязанъ сказать, что онъ не видитъ средствъ для изысканія этихъ источниковъ, зная условія — составленія бюджета

на 1906 г. Министръ финансовъ при всей готовности исполнить порученіе думы убѣжденъ, что ему не удастся отыскать источники для покрытія этого ассигнованія. Конечно, средства можно найти, но вопросъ въ томъ, какъ смотрѣть на сокращеніе бюджета. И пока отдѣльныя учрежденія не упразднены въ законодательномъ порядкѣ, министръ въ правѣ производить сокращенія.

Затѣмъ я не говорилъ, что бюджетъ — актъ совершенно достовѣрный, но онъ приблизительно полный, насколько это возможно въ предѣлахъ человѣческаго предвидѣнія. Министръ находитъ, что продольственные нужды не могутъ быть удовлетворены за счетъ остатковъ: мы или наши преемники будутъ поставлены въ затруднительное положеніе, если вы произведете расходъ изъ бюджета не предусмотренный смѣтой. Министръ неохотно подписывалъ представленіе объ изысканіи средствъ, но когда помощь должна исходить только отъ государства — государство должно получить полномочіе искать эти средства, какъ бы не выгодно это ни было. Сожалѣю, что на вопросъ, предложенный мнѣ комиссіей, какъ я предполагаю отпустить эти 15 милліоновъ, — я сдѣлало то, чего могъ бы и не дѣлать. Госуд. Дума пользуется правомъ только разрѣшать расходъ, а изысканіе средствъ возложено верховной властью на финансовый комитетъ. Я отвѣтилъ комиссіи, что для прикрытія этого расхода можно было бы выпустить Государств. ренту. Министръ резюмируетъ свою рѣчь слѣдующими тремя положеніями:

1) ассигнованіе 15 милліоновъ не достаточно, 2) правительству необходимы полномочія на изысканія источниковъ покрытія расходовъ, 3) министръ съ ве-

личайшей готовностью пойдетъ на встрѣчу порученію Думы, но по обрѣзанной смѣтѣ 1906 года, онъ не видитъ возможности обойтись остатками. По окончаніи рѣчи министра раздалось нѣсколько отдѣльныхъ голосовъ слова: въ отставку. Депутатъ Юдло съ указываетъ, гдѣ взять необходимыя средства: въ бюджетъ хотя бы напр. министерства внутреннихъ дѣлъ есть статья объ увеличеніи расходовъ на полицію на 23 милліона рублей. Этотъ расходъ совершенно лишенъ. Его слѣдовало бы употребить на болѣе необходимыя нужды. Профессоръ Герценштейнъ заявляетъ министру финансовъ, что вовсе не придется нарушать законъ при просмотрѣ бюджета. Дума только хочетъ отъ него, чтобы онъ представилъ рядъ законо-проектовъ уполномочивающихъ его производить сокращенія расходовъ. Министръ отвѣчая ораторамъ, между прочимъ объясняетъ, что расходъ на пограничную стражу, на который сослался Герценштейнъ, предусмотрѣнъ еще въ декабрѣ 1905 года, когда шелъ вопросъ объ улучшеніи довольствія въ войскахъ, а пограничная стража есть часть войска. Родичевъ въ краткой рѣчи указываетъ, что распространяющіеся на биржахъ слухи объ уходѣ министерства въ отставку вызываютъ повышеніе бумагъ, такимъ образомъ отставка министерства была бы лучшимъ средствомъ поднятія русскаго кредита. Затѣмъ говорятъ еще нѣсколько ораторовъ. Залъ постепенно пустѣетъ. Председатель объявляетъ перерывъ на четверть часа для выясненія вопроса, есть ли законный составъ Думы. Засѣданіе возобновляется въ семь часовъ.

Редакторъ А. И. Вязниковцевъ.

Издатель А. А. Галкинъ

Вологда. Типографія А. А. Галкина.